Az irasbeli érettségi vizsgalat tételei az
1892-93. isk. év végén.
(Folytatas).

Rimaszombat.

Egyesiilt prot. fégymnasium.

Egy pénzintézet torlesztési kolcsont ad 6 % kamat és = % torlesztésre, melyek félévenként elére fizetendsk. Ha

valaki 10000 frtot vett kolcson az elébbi foltételek alatt, 10 év milva a feltételek pontos teljesitése mellett mennyit
torlesztett és mennyivel maradt adds? Egy par évre elkészitendd a torlesztési tablazat is.

Egy hengeralakt edény fenekének keriilete 25,12 cm., 12 cm. magassagig viz van benne. Beletesznek egy jéggdmbot,
melynek legnagyobb kore 18,85 cm. keriilet s benne hagyjak, mig megoémlik, mily magasan fog allani a viz? A jég
fajsilya 0,9 gr.

(Kerekes Dezsd).

Rozsnyo.
Ag. hitv. ev. keriileti fégymnasium.

Egy apa 1jsziilott fia részére 1500 frtot helyez el oly pénzintézetnél, mely az 5 % kamatokat évenkint tékésiti;
azonfeliil még minden év végével 50 frtot csatolt a fia sziiletésekor elhelyezett t6kéhez. Mennyit fog a fit kapni, ha
nagykorisagat eléri?

Egy erd6bdl szabalyos 16 szog alaki részt vagnak ki, melynek egy oldala 150 m.-t tesz; hany m? fa keriil ki onnan,
ha egy hektar 248 m?® fat ad?

(Hajcsi Sdndor).

Kath. fégymnasium.
62.
Vet y="1
r +y = 3157

63. Mily nagy a tavolsag Budapest és Rozsny6 kozott, ha Budapest szélessége 47°29'15” | hosszusaga 36°42/17”;
Rozsnyo szélessége 40°39'2” | hosszuisaga 38°12/28”; mennyivel hosszabb Rozsnyon a leghosszabb nappal a budapesti
leghosszabb nappalnal, ha a declinatio d = 23°27'55" ?

(Barkorits L).

Sarospatak.
Ev. ref. fdgymnasium.
Valakinek két t6kéje van kamatos kamatra. Az egyik évenként 387 frtot jovedelmez; a masik, mely 1000 frttal

1
kisebb, 26 frttal kevesebb jovedelmet hoz, noha 1 %-al magasabban all. Mekkorak a t6kék, és milyen %-on allanak.

Valamely derékszogi haromszogon az egyik befogd 240 méter, és ennek felez6 pontjaval az atellenes csticshoz htuzott
kozépvonal 200 méter. Kiszamitandok a haromszog tobbi alkatrészei és a tertilet.
(Ellend Jozsef).

S.-A.-Ujhely.
Rom. kath. fégymnasium.

800000 frt kolcson-t6ke 12 év alatt letorlesztends 4, 2 % mellett; mennyi az évi torleszték, készittessék el a torlesztési
tablazat.

8,12 cm. sugari kor koré egy négyzet és egy egyenoldald haromszog van irva; Ha e hdrom idom gy van szerkesztve,
hogy a haromszog magassiga egyszersmind a négyzet oldalara fiiggélyes, és ha ezen fliggélyes koriil e harom idom
megfordul, kérdés: 1. mekkordk lesznek a forgasfeliiletek és a kobtartalmak. 2. mily viszony létezik e harom test
feliilete és kobtartalma kozott?

(Csernus Ldszlo).

Selmeczbanya.
Ag. ev. fogymnasium.
Nem ko6zolte.

Sepsiszentgyorgy
Székely-Miko-kollegium.
Egy tarsasag ebédje 38 frt. 25 krba keriilt. A tarsasdgban levé nék 1 frt. 20 krt, a férfiak 1 frt 75 krt fizettek
fejenként; hany né és hany férfi volt a tarsasagban?
Egy egyenes piramis alapja négyzet, melynek egyik oldala 4 m., a piramis feliilete 100 m?., mekkora a kobtartalom?
(Pap Lajos).



Sopron.
Allami foredliskola

Két egy iranyban haladé rugalmatlan golyo, Osszelitkdzés utan 40 m. sebességgel halad tovabb. Mekkora volt
Osszelitkozésiik el6tt sebességiik, ha tomegiik 25, illetSleg 36 kg.

Valamely 37 ctm. sugart gombot csonka kiappa kell dtalakitanunk, mi lesz a kup két alapkorének sugara, ha
magassaga 25 ctm. és a két alapkor teriiletének Gsszege a gomb feliiletével egyenld.

(dr. Baumel Ede).
Ag. Evang. Lyceum.

Egy mozgd test megtesz az els§ perczben 5 m. utat és azutan minden kovetkezS perczben 15 m-.-rel nagyobb utat,
mint az el6z6 perczben; hany percz milva lesz az Gsszes befutott at 460 mtr?

Mekkora azon egyenes prizmanak kébtartalma, melynek alapja (a) oldallal bir6 egyenoldalt haromszog s melynek
oldalfelszine az alapok teriileteinek Osszegével egyenl6? p. 0. a = 8 mét.

(Renner Jdinos).
Kath. fogymnasium.

Valamely kozség foldesuratol 20000 frtot vesz koleson és ennek fejében erdejét zalogositotta el, mely évenként 1500
frtnyi tiszta hasznot hajt, majd a foldesiur visszaadvan az erdSt még 15028, 83 frtot fizet a kozségnek és a kamatok
kamatjat 5%-kal szamitja. Mennyi ideig hasznélta az erd6t?

Valamely szabélyos 6toldala gala oldaléle: 24 m., egyik oldallapjanak magassidga: 20 m., mekkora a gila folszine
és kobtartalma?

(Lingl Valeridn).

Szabadka.
Kozségi fogymmnasiuwm.

Egy kereskedd bizonyos mennyiségii czukrot akart vasarolni, de mivel az ar magasnak tetszett, bizonyos ideig
varakozott. Ezalatt a czukor tonnajanak ara 55 frttal emelkedett, tehat kénytelen volt a vett czukormennyiségért 3025
frtot fizetni, mig korabban e pénzért egy-fél tonnaval tobbet kaphatott volna. Hany tonnat vett?

Fejtessék meg egy haromszog teljesen, ha két oldala s az altaluk bezart sz6g adva van; legyen a = 572m.,b = 472m
és v = 58°24/36".

(Prokes Igndcz).

Szarvas.
Ag. Ev. fégymnasium.
Nem kozolte.

Szatmar.
Kath. fégymnasium.

Valaki életbiztositast kotott 25 éves kordban. Fizetnie kellett félévenként 52 forintot s ennek fejében tartozott a
bank biztositott halala esetében 7000 frtot fizetni az 6rokosoknek. A biztositott meghalt 42 éves kordban; nyert-e vagy
vesztett a bank ezen iizletnél, ha 4%-kal dolgozik s a kamatokat félévenkint t&késiti?

Egy héromszog alakt erdé hatarvonalai a kodvetkezd meéretekkel birnak: a = 867,56 m., b = 548,42m., ¢ =
386, 79 m., mily nagy az erds teriilete?

(Ratkovszky Pdl).

Szatmar-Németi.
Ev. ref. fogymnasium.

Valaki hazat vasarol s a vételart akképen torleszti, hogy 20 éven keresztiil minden év végén 1200 frtnyi részletet
fizet; mennyi a vételar, ha a részletfizetések mindegyike egyuttal a még nem torlesztett adosség 5 % kamatat is magaban
foglalja?

Egy foldbirtokos eladja szantofoldjét, amely egyenes szegletii egykézény tartoznék lenni. A vevs ugy latja, hogy
annak két ellenkez§ csicsabol a szomszédok elszantottak. Azonban a masik két szeglet csucspontjainak egyméstol
valo tavola, vagyis az egykozény diagonélisa megméretvén, 2547, 58 m. mely alapvonallal 21°32'47"-nyi szegletet alkot.
Kérdés: mily hossza, mily széles és mekkora teriiletd tartozik lenni az egykozény alaku szantofold.

(Markos Imre).

Szeged.
Allami féredliskola.
A krajczar d&tmérGje 19 mm., a hasz krajczaros atmérGje pedig 21 mm., hany darab veend§ a pénznemek mind-
egyikébdl, hogy egymas mellé rakis esetén, az a&tmérdk Osszege 1 méter legyen.
64. Adatik harom pont a sikban, u. m.: O(o,0), M(10,0) és N(6,8). Ha e pontok valamely haromszog csicsait
képezik, hataroztassék meg a haromszog silypontja, a harom magassdgvonal atmetszési pontja, a koriilirhatd kor
kozéppontja. Tovabba bizonyittassék be, hogy az emlitett hdrom pont egy egyenes vonalban fekszik és hogy a kor



kozéppontja a magassagi vonalak atmetszési pontjabol szamitva, éppen haromszor akkora, mint a kérkdzéppont tavola
a stlyponttol. Az Gsszrendez6i rendszer az Osszes esetekben derékszogi.
(Homor Jinos).
Vdrosi fégymnasium.

Egy mértani haladvany harmadik tagja 50, a hetedik tagja 31,250; mily nagy a hanyados, mekkora a 10-ik tag és
a 10 els6 tag Gsszege?

Valamely haromszog egyik oldala a = 52,82 cm, az ezen oldalra emelt magassag az alappal atellenes szoget két
részre osztja, és pedig az egyik s 20°21’, a masik rész 33°15'20” ; mekkora a magassag és a haromszog teriilete,
mekkorédk az egyes szogek és a haromszog oldalai?

(Kardtsonyi Miklos).

Székesfehérvar.
Katholikus fégymnasium.

Milyen mély azon kut, melybe ha egy darab kovet bedobunk 6,5 masodpercz milva halljuk a loccsanast, ha a hang
egy méasodpercz alatt 333 méter utat tesz meg?

Egy hajos egy gyorshajon éppen abban a pillanatban latja meg egy koralaku szigetnek kézepébdl kinyilé hegynek
hofodte csicsat, midén a hegy a tengerbdl kibukkan; - ha a sziget keriilete 7540 méter - ett6l fogva a hajosnak 1 nap
12 és fél orara van sziiksége, hogy a szigethez érjen; a hajos ismeri hajojanak sebességét, mely méasodperczenként 1,5
métert tesz; kérdés: milyen magas azon hegy, ha a foldnek félatmérdje 6360 kilométer?

(Ereky Alfonz).
Allami féredliskola.
Nem kozolte.

Székely-Udvarhely.
Allami féredliskola.

Két fenn egy vizszintes élben talalkozé lejté hossza a és b, valamint azok kézos magassaga m, ismeretes. Ha egy
pont mozgasit e kezdGsebességgel kezdve az a hosszisagu lejtén felfelé mozog, mily kezdsebességgel kell egy méasik
pontnak ugyanabban a pillanatban a masik lejtén mozgasat felfelé megkezdenie, hogy a vizszintes élt ugyanabban a
pillanatban érje el, mint az elébbi pont?

Mi lesz az eredmény, hogyha

a=250m., b=200m., m = 78,48 m., e = 49,05 m/s és a fold nehézségi ereje altal elGidézett gyorsulas 9,81 = g.

Valamely ellipsis egyenlete:

922 + 25y = 225

meghatarozandok:
« az ellipsis focusainak coordinétai;
B az ellipsis ama pontjanak coordindtéi, melyekben az érint6k az X tengellyel 45 °-nyi szoget képeznek;
~ mi lesz ama hyperbola egyenlete (vonatkoztatva az ellipsisnél hasznalt coordinata rendszerre), melynek cstcsai
az adott ellipsis focusai és focusai ugyanannak az ellipsisnek cstcsai;
6 mily nagy szoget képeznek az igy meghatarozott hyperbola asymptotai.
(Rados Igndcz).

Ev. ref. fégymnasium.
Nem kozolte.

Rom. Kath.fégymnasium.
Nem ko6zolte.

) Szolnok.
Allami fégymnasium.
Nem kozolte.

Szombathely.
Katholikus fégymnasium.
Egy atya fia sziiletése alkalmaval 200 frtot helyez takarékpénztarba kam. kamatra. Ha félévenként - a kamatok
tokésitése alkalmaval - mindig még 15 frttal nagyobbitja a t6két s az intézet 4 %-ot szamit; mekkora osszeg all az ifju
rendelkezésére, midén betoltotte 24-ik évét?



Két erd, melyek koziil az els6 p = 15,2 kg., a masik p = 13,5 kg. 60°18'15” szog alatt hat; mekkora lesz az eredd;
és mekkorak azon szogek, melyeket az ered6 az 0sszetevékkel képez?
(Edelmann Sebd).

Temesvar.
Allami féredliskola.
A temesvari I. takarékpénztar jelenleg 6 % és 8 % annuitas mellett 4d jelzalogkolcsonoket; mekkora volna az annu-
itas, ha a kamatlabat 5 %-ra szallitanak le és a jelenlegi torlesztési id6 meghagyatnék?
Hany geographiai mérfold Pozsonynak és Temesvarnak sphérikus tavolsidga, ha Pozsonynak foldrajzi szélessége
@ = 48°8'31”, hossziisdga A = 34°43'56"”, és Temesvarnak foldrajzi szélessége ' = 45°45'5", hossziisaga pedig X' =
38°52/23".
(Doroghi Igndcz).

Rom. Kath.fégymnasium.

Valaki életét 38. évének kezdetén 10000 frttal biztositja és évenkint minden év kezdetével 300 frtnyi részletdsszeget
befizet, ha az ember 58. évébe lépvén meghal, mekkora a banknak nyeresége vagy vesztesége a kamatokat 4 %-al
szamitva?

Adva van valamely haromszog két oldala a = 10; b = 9; és teriilete T' = 25; kerestessék a harmadik oldal ¢, és mind
a harom szdg a, 3, 7.

(Gaith Rudolf).

Ujvidék.
Kath. magyar fégymnasium.
Szamittassek ki 65-nek négyzetgyoke 4 tizedestortnyi pontossaggal: a) gyokfejtéssel, b) logarok alkalmazasaval, c)
sorbafejtéssel.
Szamittassék ki A és B helyek tavolsaga foldrajzi mértfoldekben, ha északi szélessége: keleti hosszisaga:

A 53°28'42" 28°41'50"
B 40°32'30" 37°12'35"

adatnak.
(Szutrély Istvin).

Ungvar.
Kath.fogymnasium.
Valakinek joga van n = 30 éven &t minden év végén j = 620 frt jaradékot hiuzni, de & a helyett m = 15 éven at
nagyobb jaradékot akar htzni, mily nagynak kell ennek lennie 5%-o0s kamatokat szamitva?
Két egymastol d = 336 m. tavolban lev6 M = 31 m. és m = 17 m. magas targy kozott hol kell megallanunk, hogy
a két targy egyenlé magasnak lassék?
(Melvigy Jdnos).

Versecz.
Kozségi foredliskola.

22— Tz +6=0.

Két egyenes vonal egyenlete: 2y + 3z = 24 és 2y — x = 2; egy pontnak szegvényei pedig ' = 2,3 és y = 1, 8. A pontbol
az egyenes vonalakra merglegest huzunk; kérdés, mekkorak e merdlegesek és mekkora szoget fognak be.
(Dr. Bdtorka Szdva,).



